
14.04.2023
Drucksache 7/7761

Druck: Thüringer Landtag, 28. April 2023

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Grüne Berufe in Thüringen Teil I und II - nachgefragt

Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/670 in Drucksache 7/1419 und der Kleinen Anfrage7/671 in Druck-
sache 7/1356 ergeben sich Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4435 vom 13. Fe-
bruar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. April 2023 beantwortet:

1. Gibt es seit der Beantwortung von Frage 1 der Kleinen Anfrage 7/670 in Drucksache 7/1419 mehr oder 
weniger Grüne Berufe in Thüringen als die genannten 14 Ausbildungsberufe und wenn ja, welche (bitte 
begründen)?

Antwort:
Die Antwort auf die Frage 1 der kleinen Anfrage 7/670 trifft weiterhin zu, es gab keine Veränderung der 
Anzahl der 14 Grünen Berufe.

2. Wird aktuell in Thüringen in allen 14 Ausbildungsberufen ausgebildet und wenn nein, warum nicht? Wel-
che Berufsschulen lehren aktuell welche Grünen Berufe, gibt es Veränderungen gegenüber dem Stand 
der Beantwortung der oben genannten Kleinen Anfragen und wenn ja, warum?

Antwort:
In Thüringen wird in 13 der 14 Grünen Berufen ausgebildet. Im Beruf Brenner findet mangels Auszubil-
dender und fehlender anerkannter Ausbildungsbetriebe im Freistaat keine Ausbildung statt. Die Vermitt-
lung des berufstheoretischen Unterrichts erfolgt in Thüringen aktuell an folgenden Schulen:

Staatliches Berufsschulzentrum Arnstadt-Ilmenau:
Forstwirt/Forstwirtin
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin

Ernst-Benary-Schule Erfurt
Gärtner/Gärtnerin

Staatliche Berufsbildende Schule Weimarer Land/Sömmerda
Landwirt/Landwirtin
Fachkraft – Agrarservice (optional)
Tierwirt/Tierwirtin

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Staatliches Berufsbildungszentrum des Landkreises Saalfeld-Rudolstadt
Pferdewirt/Pferdewirtin

Staatliches Berufsschulzentrum Kyffhäuserkreis
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin

Staatliches Berufsschulzentrum Hermsdorf-Schleiz-Pößneck
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin.

Damit gab es gegenüber der Kleinen Anfrage 7/670 eine Veränderung dahin gehend, dass an der Staat-
lichen Berufsbildenden Schule Weimarer Land/Sömmerda keine Beschulung der Hauswirtschafter mehr 
erfolgt, dafür Hauswirtschafter jedoch nun am Staatlichen Berufsschulzentrum Arnstadt-Ilmenau be-
schult werden. Diese Neuzuordnung wurde mit den Schulträgern und der gemäß Berufsbildungsgesetz 
zuständigen Stelle abgestimmt, um eine bessere regionale Verteilung der Schulstandorte zu realisieren. 

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler für welche Grünen Berufe gab es an diesen Berufsschulen in den 
Jahren 2020 bis einschließlich 2022 (bitte nach Schuljahr/Jahr und Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
In den jeweiligen Schuljahresstatistiken werden folgende Schülerzahlen für die in Frage 2 aufgeführten 
Fachklassen gemeldet, wobei hier die Schülerzahlen des jeweils 1. Ausbildungsjahres aufgeführt sind.

2020: 228 (männlich: 170, weiblich: 58)
2021: 244 (männlich: 183, weiblich: 61)
2022: 244 (männlich: 179, weiblich: 65)

4. Wie viele Thüringer Schülerinnen und Schüler welcher Grünen Berufe werden aktuell aus welchen Grün-
den in länderübergreifenden Klassen außerhalb Thüringens unterrichtet?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. Die Beschulung in länderübergreifenden Fach-
klassen erfolgt in der Regel in denjenigen Fällen, in denen die Zahl der Auszubildenden in Thüringen 
eine Fachklassenbildung an einer Berufsschule in Thüringen nicht rechtfertigt.

5. Wie viele Auszubildende/Schülerinnen und Schüler welcher Grünen Berufe/Berufszweige absolvierten 
seit dem Jahr 2020 die Abschlussprüfung erfolgreich und wie viele nicht (bitte nach Schuljahr/Jahr und 
Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
Es wird auf die Angaben in der Anlage 1 verwiesen.

6. Welche Weiterbildungseinrichtungen unterrichten aktuell in Thüringen welche Grünen Berufe? 

Antwort:
Die Thüringer Agrarverwaltung bietet über die Fachschulen im Thüringer Landesamt für Landwirtschaft 
und Ländlichen Raum (TLLLR), Referat 35 - Fachschule für Agrarwirtschaft 'Friedrich Gottlob Schulze' 
am Standort Stadtroda und die Fachschule für Gartenbau am Standort Erfurt Weiterbildungsmöglichkei-
ten zu den staatlich anerkannten Ausbildungsberufen 
 - Landwirt/-in
 - Tierwirt/-in
 - Gärtner/-in
 - Winzer/-in
 - Forstwirt/-in
 - Pferdewirt/-in

an.

Ebenso bietet ThüringenForst-AöR im Forstlichen Bildungszentrum Gehren (FBZ Gehren) als Aus- und 
Weiterbildungseinrichtung Weiterbildungen aufbauend auf den Beruf Forstwirt/-in an.
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7. Wie viele Personen wurden seit dem Jahr 2020 in diesen Einrichtungen in welchen Grünen Berufen/Be-
rufszweigen weitergebildet und wie viele dieser Personen erreichten einen Abschluss (bitte jeweils nach 
Jahren und Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
Es wird auf die Angaben in der Anlage 2 verwiesen.

Anmerkung zu der Auflistung der forstwirtschaftlichen Weiterbildungsmaßnahmen der ThüringenForst-
AöR in Anlage 2: 

Die Übersichten beinhalten Weiterbildungsmaßnahmen, die im Forstlichen Bildungszentrum Gehren seit 
2020 angeboten wurden. Corona bedingt wurden 2020 und 2021 einige Weiterbildungsmaßnahmen ab-
gesagt. Die Weiterbildungsmaßnahmen waren nicht mit dem Erlangen eines Abschlusses verbunden. 
Die Teilnehmenden erhielten eine Teilnahmebescheinigung. Eine Erfassung der Teilnehmenden nach 
Geschlecht ist nicht erfolgt. Eine entsprechende Aufschlüsselung ist deshalb nicht möglich.

8. Wie viele Ausbildungsbetriebe für welche Grünen Berufe gibt es aktuell wo in Thüringen?

Die Anlage 3 benennt die Anzahl der von der zuständigen Stelle für Berufsbildung in Berufen der Land-, Haus- 
und Forstwirtschaft des TLLLR anerkannten Ausbildungsbetriebe, die in dem Zeitraum 2017 bis heute ein 
aktives Ausbildungsverhältnis haben oder hatten. Betriebe, die im Zeitraum kein Ausbildungsverhältnis ein-
gegangen sind, obwohl diese eine Anerkennung als Ausbildungsstätte besitzen, werden darin nicht erfasst.

Die anerkannten Ausbildungsbetriebe befinden sich verteilt in allen Regionen des Freistaats Thüringen. 
Eine Auflistung aller Orte mit anerkannten Ausbildungsbetrieben verursacht einen extrem hohen Ver-
waltungsaufwand und kann daher in der Kürze der Zeit nicht geleistet werden. Zumal unter dem Link ht-
tps://www.tlllr.de/a_betriebe/m_tab_run.htm die anerkannten Ausbildungsbetriebe nach Regionen und 
Berufen abrufbar sind.

9. Wie hat sich die Anzahl der Ausbildungsbetriebe für Grüne Berufe seit dem Jahr 2020 entwickelt und 
welche Gründe liegen für diese Entwicklung vor (bitte nach Jahr, Landkreisen und kreisfreien Städten 
aufschlüsseln)?

Antwort:
Die in Anlage 3 enthaltene Übersicht über die Anzahl anerkannter Ausbildungsbetriebe mit einem akti-
ven Ausbildungsverhältnis unterliegt einer jährlichen, jedoch nur leichten Schwankung. Eine Analyse zu 
den Veränderungen hat die zuständige Stelle für den Zeitraum nicht vorgenommen.

10. Welche Förderungen in welcher Höhe für Ausbildungs- und Weiterbildungseinrichtungen in den Grünen 
Berufen gibt es vom Land aktuell?

Antwort:
Auf der Grundlage der Förderrichtlinie des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frau-
en und Familie "Richtlinie über die Gewährung von Zuschüssen aus Mitteln des Europäischen Sozial-
fonds (ESF) und/oder des Freistaats Thüringen zur Förderung der betriebsnahen Ausbildungsvorbe-
reitung und der beruflichen Ausbildung (Ausbildungsrichtlinie)" in der jeweils geltenden Fassung erhält 
das TLLLR auf Antrag für die Durchführung überbetrieblicher Lehrgänge im Rahmen der Ausbildung der 
Grünen Berufe einen Pauschalbetrag pro Lehrgangstag und förderfähiger Teilnehmer erstattet. Im Zeit-
raum 2016 bis 2022 betrug der Pauschalbetrag für überbetriebliche Lehrgänge der Ausbildungsberu-
fe der Land- und Hauswirtschaft 39,- Euro. Ab der ESF-Förderperiode 2021 bis 2027 beträgt der Pau-
schalbetrag 41,- Euro.

Berufsbildungsmaßnahmen von privaten Bildungsträgern können über die Förderrichtlinie "Förderung von 
Wissenstransfer und Informationsmaßnahmen" finanziell mit ELER- und Landesmitteln unterstützt werden.

Die ThüringenForst-AöR erhält für Ausbildungs- und Weiterbildungseinrichtungen keine Förderung des 
Landes.

https://www.tlllr.de/a_betriebe/m_tab_run.htm
https://www.tlllr.de/a_betriebe/m_tab_run.htm
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11. Welche Anreize setzt die Landesregierung seit dem Jahr 2020, um Menschen für eine Ausbildung in ei-

nem der Grünen Beruf zu interessieren und sie nach Abschluss in Thüringen zu halten?

Antwort:
Die Landesregierung vertritt die Auffassung, dass die Förderung von qualifiziertem Berufsnachwuchs ei-
nes der wichtigsten und gleichzeitig auch anspruchsvollsten Zukunftsthemen des Agrarsektors ist. Aller-
dings ist die Nachwuchsgewinnung vor allem Angelegenheit der Unternehmen und des Berufsstandes 
selbst. Dabei unterstützt der Freistaat von Beginn an die Branche umfangreich und setzt Anreize für die 
duale Ausbildung in den Grünen Berufen. Hier sind unter anderem zu benennen:

• Die Teilnahme der Ausbildungsberater des Thüringer Landesamtes für Landwirtschaft und Ländlichen 
Raumes (TLLLR) an regionalen Berufsinformationsmessen, obwohl Nachwuchswerbung keine hoheit-
liche Aufgabe ist. Dafür werden auch Printmedien sowie Give-aways bereitgestellt und die Standge-
bühren getragen. Zusätzlich zu den Internetauftritten der Landesregierung und des nachgeordneten 
Bereiches wurde eine attraktiv gestaltete, externe Internetseite zur Ausbildung in Grün (www.grue-
ne-berufe-thueringen.de) geschaltet und gepflegt. Auch ein Imagefilm ist Bestandteil dieser Seite.

• Die Ausbildungsberater des TLLLR fördern die Berufsausbildung in den Ausbildungsbetrieben durch 
gezielte Einflussnahme auf die Ausbildungsqualität und verleihen jährlich den Titel "Erfolgreicher Aus-
bildungsbetrieb". Die Kriterien werden seit 2018 im Rahmen einer jährlichen Auslobung von "Thü-
ringer Ehrenpreise für besondere Leistungen bei der betrieblichen Ausbildung in den Grünen Beru-
fen" festgelegt. 

• Jährliche Verleihung des Titels "Erfolgreicher Ausbildungsbetrieb des Jahres"
• Seit dem Jahr 2016 werden jährlich, feierlich in einer Gemeinschaftsaktion mit den Berufsverbänden, 

die besten Auszubildenden in den grünen Berufen ausgezeichnet und seit 2018 wird jährlich ein Aus-
bildungsbetrieb des Jahres gekürt. Dieser Preis ist mit einer Geldprämie von 1.000,- Euro verbunden. 

• Zusätzlich zur betrieblichen Ausbildung führt der Freistaat Thüringen als freiwillige Leistung die Über-
betriebliche Ausbildung in den Berufen Land- und Tierwirt an der Überbetrieblichen Ausbildungsstät-
te des TLLLR am Standort in Schwerstedt sowie im Beruf Gärtner im Lehr- und Versuchszentrum 
Gartenbau am Standort in Erfurt durch. Für Lehrgänge in den Grünen Berufen, die außerhalb Thü-
ringens stattfinden, trägt ebenso der Freistaat die Kosten.

• Auszubildende können das Azubi-Ticket kostengünstig für monatlich 60,- Euro erwerben. Das Azu-
bi-Ticket gilt bis 30. April 2023, mit Ausnahme des Landkreises Greiz, thüringenweit und kann auch 
für Freizeitaktivitäten genutzt werden. Beabsichtigt ist, dass im Anschluss auch für diese Zielgruppe 
das Deutschlandticket thüringenweit zur Anwendung kommen soll.

• Berufsbildungsmaßnahmen von Bildungsträgern können über die Förderrichtlinie "Förderung von 
Wissenstransfer und Informationsmaßnahmen" finanziell mit EU- und Landesmitteln unterstützt wer-
den. Auszubildende können in derart geförderten Maßnahmen den Traktor-Führerschein erwerben.

• Ein fester Bestandteil in Thüringen ist die Projektförderung von Berufswettbewerben für Auszubildende. 
• Weiterhin ist in diesem Zusammenhang die Projektförderung eines jährlich vom Landjugendverband 

Thüringen e.V. durchgeführten Projektes "AGROCHANGE" aufzuzählen. Das Projekt ermöglicht Aus-
zubildenden der Land- und Tierwirtschaft sowie des Gartenbaus, im 2. Ausbildungsjahr Zusatzquali-
fikationen in Südtirol zu erwerben. Dabei wenden sie ihre erworbenen Fertigkeiten unter neuen Be-
dingungen an und erweitern diese.

• Als weiteren Aspekt sind bestehende Weiterbildungsmöglichkeiten an den in der Antwort zu Frage 6 
genannten Weiterbildungseinrichtungen zur/zum 
▫ "Staatlich geprüften Agrarbetriebswirt/-in (Bachelor Professional in Agrarwirtschaft) der Fachrich-

tung Landwirtschaft" nach Abschluss mit zweijähriger Ausbildungsdauer oder 
▫ Staatlich geprüften Wirtschafter/-in (Bachelor Professional in Agrarwirtschaft) in den Fachrichtun-

gen 
▫ Landwirtschaft, 
▫ Gartenbau oder
▫ Garten- und Landschaftsbau 
nach Abschluss mit einjähriger Ausbildungsdauer oder

▫ Staatlich geprüften Techniker/-in (Bachelor Professional in Technik) in den Fachrichtungen
▫ Gartenbau oder
▫ Garten- und Landschaftsbau 
nach Abschluss mit zweijähriger Ausbildungsdauer beziehungsweise
▫ im Rahmen einer Aufstiegsfortbildung nach dem Berufsbildungsgesetz (BBiG) zum Land-, Tier- 

Forstwirtschaftsmeister oder Gärtnermeister
anzuführen.

http://www.gruene-berufe-thueringen.de/
http://www.gruene-berufe-thueringen.de/
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• Seit 2018 wird der jahrgangsbeste berufliche Fortbildungsabschluss je Beruf nach dem BBiG mit 
1000,- Euro prämiert. Beabsichtigt ist im Jahr 2023, für im Freistaat Thüringen erfolgreich bestande-
ne Meisterprüfungen in den Grünen Berufen einen Meisterbonus auszureichen, analog der Verfah-
rensweise im Thüringer Handwerk. 

Die ThüringenForst-AöR als Teil der mittelbaren Landesverwaltung
• betreibt mit einer Ausbildungsoffensive aktive Werbung für die Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in auf 

verschiedensten Messen, Social-Media-Kanälen und regional vor Ort in den Forstamtsbereichen,
• bietet ein sicheres Ausbildungsverhältnis im öffentlichen Dienst mit tariflicher Entlohnung (TVA-L-Forst),
• bietet sehr gute Übernahmechancen und bei entsprechender Leistung die Übernahme in ein unbe-

fristetes Arbeitsverhältnis,
• gewährleistet einen möglichst heimatnahen Einsatz während und nach der Ausbildung und
• berücksichtigt und fördert (wenn betrieblich möglich) die individuellen Entwicklungswünsche der Aus-

zubildenden und Beschäftigten nach der Übernahme (Weiterbildung)
• um Menschen für eine Ausbildung in einem der Grünen Berufe zu interessieren und diese nach Ab-

schluss als eigene Beschäftigte zu halten.

12. Wie viele Meisterabsolventinnen und Meisterabsolventen hat es seit dem Jahr 2014 in Thüringen in wel-
chen Grünen Berufen gegeben (bitte nach Jahr und nach Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:
Es wird auf die Angaben in der Anlage 3 verwiesen.

In Vertretung

Prof. Dr. Speitkamp 
Staatssekretär

Anlagen*

Endnote:

* Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab die Fragestellerin, die Fraktionen sowie die Parlamentarischen Gruppen. In der Landtagsbiblio-
thek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genann-
ten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.
thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1

Frage 5:
 Wie viele Auszubildende/Schülerinnen und Schüler welcher Grünen Berufe/Berufszweige 
absolvierten seit dem Jahr 2020 die Abschlussprüfung erfolgreich, wie viele nicht (bitte 
nach Schuljahr/Jahr und Geschlecht aufschlüsseln)? 

Beruf: 1. Hauswirtschafter/in

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 15 13 0 0
2021 16 15 1 1
2022 7 6 0 0

In den folgenden Tabellenblättern werden berufsbezogen die Teilnehmer mit bestandener 
Prüfung vor dem Prüfungsausschuß der zuständigen Stelle für Berufsbildung Agrar-, Haus- und 
Forstwirtschaft in den Jahren 2020 bis 2022 aufgelistet. Die Prüfungen für das Jahr 2023 führt 
die zuständige Stelle im Zeitraum März bis August durch.



Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges. davon Teil-nehmerinnen
2020 59 48 0 0
2021 57 46 0 0
2022 65 50 1 1

Beruf: 2. Fachpraktiker/in Hauswirtschaft / Fachpraktiker/in personale Dienstleistungen (§66 BBiG)



Beruf: 3. Landwirt/in

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 127 15 15 0
2021 111 16 21 1
2022 118 22 24 4



Beruf: 4. Fachkraft Agrarservice

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 2 0 0 0
2021 1 0 1 0
2022 3 0 1 0



Beruf: 5. Tierwirt/in

Jahre

a  
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

a  
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

davon Teil-
nehmerinnen

2020 46 26 8 5
2021 33 18 12 5
2022 26 14 14 14



Beruf: 6. Fischwirt/in

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 1 0 1 0
2021 1 0 0 0
2022 0 0 0 0



Beruf: 7. Pferdewirt/in

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 11 8 1 1
2021 10 10 5 5
2022 7 7 0 0



Beruf: 8. Gärtner/in

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 44 16 14 1
2021 46 12 22 7
2022 43 20 16 3



Beruf: 9. Gärtenbaufachwerker/in (lt. §66 BBiG)

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl Teilnehmer 
mit nicht 

bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 25 5 9 2
2021 30 6 3 2
2022 21 4 9 3



Beruf: 10. Milchtechnologe/in

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 4 1 0 0
2021 5 1 6 1
2022 3 1 0 0



Beruf: 11. Milchwirtschaftliche/r Laborant/in

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer mit 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 3 2 0 0
2021 4 3 0 0
2022 3 2 0 0



Beruf: 12. Winzer/in

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer 

mit nicht 
bestandene
r Prüfung 
insges.

davon Teil-
nehmerinne

n
2020 1 1 0 0
2021 0 0 0 0
2022 0 0 1 0



Beruf: 13. Fortswirt/in

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 15 1 1 0
2021 13 1 1 0
2022 13 1 1 0



Beruf: 14. Helfer/in in der Landwirtschaft (§66 BBiG)

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl 
Teilnehmer mit 

nicht 
bestandener 

Prüfung insges.
davon Teil-

nehmerinnen
2020 3 0 0 0
2021 1 0 0 0
2022 0 0 0 0





Beruf: 15. Pflanzentechnologe/in 

Jahre

Anzahl Teilnehmer 
mit bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

Anzahl Teilnehmer 
mit nicht 

bestandener 
Prüfung insges.

davon Teil-
nehmerinnen

2020 0 0 0 0
2021 0 0 0 0
2022 0 0 0 0



Beruf: 16. Revierjäger/in 

Jahre

Anzahl 
Teilnehmer 

mit 
bestandene
r Prüfung 
insges.

davon Teil-
nehmerinne

n

Anzahl 
Teilnehmer 

mit nicht 
bestandene
r Prüfung 
insges.

davon Teil-
nehmerinne

n
2020 0 0 0 0
2021 1 0 0 0
2022 1 0 0 0



Anlage 2: Zu Frage 7
Kleine Anfrage Nr. 4435 der Abgeordneten Hoffmann (AfD) - Grüne Berufe in Thüringen - Teil I und II - nachgefragt

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Wirtschafter / Staatlich geprüfte Wirtschafterin
Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021 16 1 16 1
2021/2022 0 0 0 0
2022/2023 0 0 0 0



Anlage 2: Zu Frage 7

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Wirtschafter / Staatlich geprüfte Wirtschafterin
Fachrichtung Gartenbau

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021 0 0 0 0
2021/2022 0 0 0 0
2022/2023 0 0 0 0



Anlage 2: Zu Frage 7

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Wirtschafter / Staatlich geprüfte Wirtschafterin
Fachrichtung Landwirtschaft

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021   Keine Klassenbildung  
2021/2022   mangels Bewerber 
2022/2023   zustande gekommen.



Anlage 2: Zu Frage 7

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Agrarbetriebswirt / Staatlich geprüfte Agrarbetriebswirtin
Fachrichtung Landwirtschaft

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021 75 17 20 4
2021/2022 65 15 12 5
2022/2023 73 17 *

* Prüfungsverfahren schließt am 11.04.2023 ab



Anlage 2: Zu Frage 7

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Techniker / Staatlich geprüfte Technikerin
Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021 8 1 6 0
2021/2022 5 1 2 * 1 *
2022/2023 5 1

* Abschluss nach einjährigen Praktikum Jahrgang Techniker 2019-2021

Prüfungsverfahren endet Juli 2023



Anlage 2: Zu Frage 7

Anzahl Fachschüler und Abschlüsse im Beruf:

Staatlich geprüfter Techniker / Staatlich geprüfte Technikerin
Fachrichtung Gartenbau

Ausbildungsabschnitt Fachschüler gesamt dav. weiblich Abschlüsse gesamt davon weiblich

2020/2021 0 0 0 0
2021/2022 3 0 0 0
2022/2023 3 0 Prüfungsverfahren endet Juli 2023



Anlage 2: zu Frage 7

Lehrgang Pflanzenschutzsachkundenachweis
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 161 161
2021 207 207
2022 264 264

Lehrgang Sicherheitsfälltechnik
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 4 4
2021 0 0
2022 6 6

Lehrgang Sicheres Zufallbringen von hängengebliebenen Bäumen
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 4 4
2021 0 0
2022 3 3

Lehrgang Funkfällkeil TR 300
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 27 27
2021 0 0
2022 8 8

Lehrgang Holzernte in absterbenden Laubholzbeständen
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 37 37
2021 13 13
2022 7 7

Lehrgang Zufällen in Nadelholzbeständen
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 0 0
2021 0 0
2022 3 3

Lehrgang Jungwaldpflege im Nadelholz
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 0 0
2021 0 0
2022 6 6

Die Teilnahme an den nachfolgend genannten Weiterbildungslehrgängen setzt als forstlichen Abschluss 
mindestens den erfolgreichen Ausbildungsabschluss zum/zur Forstwirt/in voraus.



Lehrgang Bau jagdlicher Einrichtungen
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 14 14
2021 0 0
2022 0 0

Lehrgang Kontrolle jagdlicher Einrichtungen
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 5 5
2021 0 0
2022 7 7

Lehrgang Einsatz Forstamts-Schlepper
Lehrgangsjahr Anzahl Teilnehmer gesamt Teilnahmebescheinigung gesamt

2020 0 0
2021 0 0
2022 26 26



Anlage 3

zu Frage 8 

Grüne Berufe Anzahl anerkannter Ausbildungsbetriebe
 Landwirt/in 361

Helfer/in in der Landwirtschaft  
(§66 BBiG) 7
Tierwirt/in 186
Fachkraft Agrarservice 12
Pferdewirt/in 29
Gärtner/in 151
Gärtenbaufachwerker/in (lt. §66 
BBiG) 16
 Forstwirt/in 2
Pflanzentechnologe/in 2
Fischwirt/in 4
Hauswirtschafter/in 34
Fachpraktiker/in Hauswirtschaft / 
Fachpraktiker/in personale 
Dienstleistungen (§66 BBiG) 35
Milchtechnologe/in 3

 Milchwirtschaftliche/r Laborant/in 3
Winzer/in 3
Revierjäger/in 1

Kleine Anfrage Nr. 4435 der Abgeordneten Hoffmann (AfD) 
- Grüne Berufe in Thüringen - Teil I und II - nachgefragt



Anlage 4

Kleine Anfrage Nr. 4435 der Abgeordneten Hoffmann (AfD) - Grüne Berufe in Thüringen - Teil I und II - nachgefragt

zu Frage 9 

 Alten-
burger 
Land

Eichs-
feld Gotha Greiz

Hild-
burg-
hausen

Ilm-
Kreis

Kyff-
häuser-
kreis

Nord-
hausen

Saale-
Holzlan
d-Kreis

Saale-
Orla-
Kreis

Saalfeld-
Rudol-
stadt

Schmal-
kalden-
Mein-
ingen

Söm-
merda

Sonne-
berg

Unstrut-
Hainich-
Kreis

Wart-
burg-
kreis

Weimar
er Land

Eise-
nach Erfurt Gera Jena Suhl Weimar

2020 456 19 24 24 27 18 21 33 26 25 23 21 22 24 4 34 25 34 4 28 7 6 2 5

2021 471 18 27 25 29 21 20 30 22 28 23 21 23 25 4 39 24 35 4 29 9 7 2 6

2022 477 19 32 26 32 19 17 28 25 28 26 22 23 23 4 39 27 31 2 29 9 7 2 7

2023 415 15 30 23 27 16 14 27 23 24 25 18 18 19 4 38 21 24 2 25 8 6 1 7

Anmerkung zu dem Jahr 2023 (Auswertung Stand 8.3.23): Die Auswertung ist nicht mit den anderen Jahren vergleichbar, da das Kalenderjahr noch nicht abgeschlossen ist.

Jahr

Anzahl der 
Ausbildungs-

betriebe in 
den Grünen 

Berufen

darunter in den Landkreisen und kreisfreien Städten



Anlage 5

zu Frage 12

Jahre
Anzahl Meisterabsoventen/innen in 
den Grünen Berufen

davon Meisterabsolventinnen in 
den Grünen Berufen

2014 19 12
2015 45 9
2016 23 7
2017 3 1
2018 26 3
2019 12 7
2020 13 2
2021 35 1
2022 7 6
2023 Prüfungsverfahren laufen -

Kleine Anfrage Nr. 4435 der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
 - Grüne Berufe in Thüringen - Teil I und II - nachgefragt
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	12.	Wie viele Meisterabsolventinnen und Meisterabsolventen hat es seit dem Jahr 2014 in Thüringen in welchen Grünen Berufen gegeben (bitte nach Jahr und nach Geschlecht aufschlüsseln)?
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